



# 热烈庆祝

## 中华人民共和国 成立65周年

### 身边这65年的变化

■ 陈红艳

1949年10月1日，天安门城楼的一声呐喊向全世界庄严宣布：中华人民共和国成立了。这一声呐喊开启了中国历史新纪元。在中国共产党的领导下，亿万人民艰苦创业，在改革开放和现代化建设的历程中，创造了一个又一个奇迹，实现着强国富民、民族复兴的百年梦想。

建国65周年，定安发生了翻天覆地的变化：到处充满勃勃生机，各项事业蒸蒸日上，人民生活水平有了极大的提高。

中华人民共和国成立65周年纪念日马上就要来到，记者奔赴全县各地，采访一个个普通的老百姓，从他们生活的变迁中见证定安发展的步伐。

#### 30后眼中的定安变迁

家住定城镇杨墩坡村的曾桂花现年80岁，是一个四世同堂家庭的核心人物，至今依然身体健康、耳聪目明，偶尔还能帮子女打理生意。老人最开心的事，就是和大家伙聊聊这些年家里的变化。

回忆中，老人自然而然地将现在和五六十年代进行了比较，翻天覆地的变化尽在“吃、穿、住、行”之间。

吃：“五、六十年代的时候，只能用个‘饿’字来形容。那是一个物质严重缺乏的年代，人一天到晚要干活，总感觉老是吃不饱饭，饿不停！”曾桂花说，如今饭菜、水果、点心多到吃不完，春节菜色更是餐餐都能将大圆桌摆得

满满当当，吃得满嘴流油。几十年来，这餐桌上的变化呀，真不知道如何用语言表达。

穿：“新三年，旧三年，缝缝补补又三年。这是那个年代最常说的话。那个时候买布需要布票，可是一年到头又发不了几回布票，一家老少，穿的衣服都是同样的颜色与布料，基本上都是清一色的蓝、灰、黑粗布。如今衣物把几个衣柜塞得满满当当，而且衣裤要舒适，还讲究款式。”

住：“五六十年代一家六口挤在十几平米的小房子里，厨房是用稻草和稀泥搭起来的，雨天基本上是外面下大雨里面下小雨。80年代家里盖起了80平米的大瓦房。2011年又花20万建起了近200平米的楼房，家用电器样样都齐全。”

行：“现在的定安县城比原先大了好几倍，尤其塔岭修了那么多条路，没有人带真的会迷路。五六十年代赤脚走路，七八十年代自行车代步，现在家里光电动车、摩托车就有三辆，孩子们还在盘算着买辆小汽车。”

政策：“农业税取消，当农民更有盼头了。”

#### 60后眼中的定安变迁

家住定城镇城南中学的王兴生于60年代，在他眼中，祖国65周年发生的翻天覆地的变化主要体现在房子上。

他说：“很小的时候，我是从农村的石头房子里长大的。

85年结婚后便和父母分了家，由于祖辈家境贫寒，分到两间十几平方米的小瓦房。说起那两间小瓦房，墙壁破裂，屋顶上的瓦片也是摇摇欲坠。到了夏天，屋子外面狂风暴雨，屋子里面下起小雨，我和爱人拿出家里仅有的瓷盆、瓦罐甚至吃饭用的小碗接雨。后来孩子们出生了，每逢下雨，孩子们都要躲在屋角或桌子下面避雨。冬天，寒风呼啸，凛冽的寒风从墙壁的缝隙里挤进来，裹紧被子，仍然能感觉到寒意。

90年代初，通过考试，王兴到县城当上了代课老师。学校便从闲置的房子里腾出一间房子，让他们搬了进去。这间房间仅有9平米，他们一家五口挤在里面，光床就占了大半个屋子，厨房是和别的老师公用的，房子不通风，屋顶不漏雨，感到很知足。

“借住学校不是长计”，99年学校集资盖房，王兴和家里的亲戚朋友借了些钱，买了现在的住房。房子约120平方米，层高大约4米，厨房、卫生间都在里面。搬家的那天正好是中秋节，三个孩子一人抱着一床被子躺在地上睡，第二天早上起来一人在一个角落里滚着，当时真的很想哭，辛苦了十几年，王兴终于有了自己的房子！

2011年，王兴还回老家把家里的老房子给重新翻新了一遍，白墙灰瓦，能挡风遮雨，房子内部也进行了简单的装修。

他告诉记者，从以前的小破

房住到现在的楼房，我们的住房面积和生活空间都在不断地扩展完善，这些变化折射出了改革开放三十年所带来的日新月异的改变，同时也反映了建国六十五周年以来祖国的沧桑巨变。只有中国这个大家发展了，强盛了，才有我们这些小家的富裕和安康！

#### 90后眼中的定安变迁

家住定城镇仙沟社区的陈亦飞是一位刚刚参加工作90后，在他眼里，祖国发展的日新月异主要体现在数码产品上。

他告诉记者：“小的时候游戏机还没有普及，有一台游戏机是一件非常让人羡慕的事。我五岁生日的时候，姑姑送了一台小霸王‘学习机’，这让我在小伙伴面前神气了很久。因为父母管得严，不让我多接触游戏机。我只在父母下班之前偷偷过瘾，不过很快就暴露，因为每天父母回家，总是习惯性的摸摸电视机背后，如果电视发烫总是免不了挨一顿骂。上有政策下有对策，我想了一个法子，用电风扇对着电视机吹，这个降温方法只用了两次就被父母识破了。后来父母回家总是摸摸电风扇的背后，如果电风扇发烫，便免不了挨一顿‘男女混合双打’。当年最痛苦的回忆不是考试考砸了或是被罚站了，而是游戏机被无情地没收了。

上了初中，陈亦飞最值得炫耀的事就是借着学英语的名义买了人生中的第一部MP4，当时班

上的同学都还在使用MP3，他的MP4在班上引起了小小的骚动。那个年代最经典的装束就是穿着一身校服，口袋里装着MP4，耳朵里塞着耳机，脑袋永远跟着音乐在晃动……为了帮助学习，父母还给他买了部文曲星。

上了高中，陈亦飞有了人生中的第一部手机，是那个年代最流行的诺基亚5300，可以打电话、可以听音乐，最主要还可以下载一些简单的小游戏。

2009年，陈亦飞考上了重庆的大学，刚接到录取通知书，父母就忙起了大采购：笔记本电脑、诺基亚智能手机、数码相机……光数码产品就买了近万元。“不少同学还买了掌上游戏机，同学们都笑称我们是‘四有新人’。”陈亦飞回忆起那时候的场景，哈哈大笑。

现在，各种数码产品的更新换代更是日新月异，半年前的主流产品在半年以后可能已经在市场中销声匿迹了。“这不刚攒够钱买了个iPhone5S和iPad，iPhone6又出来了。数码相机的更新换代更是让人刮目相看，无论是像素还是性能，在短短的几年内已经是飞速发展，原先的数码相机现在已经拿不出来了，正盘算着要不要买单反相机呢。”陈亦飞说道。

用曾桂花的话说：“跟那个艰苦的年代比起来，现在的我们简直生活在蜜里。短短65周年，中国社会的巨大变迁真的体现在人民生活的点点滴滴中。”